

# 如何理解到2035年基本实现社会主义现代化的目标

## 党的十九精神要点系列解读(三十三)

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化。”

上个世纪八十年代后期，根据邓小平同志提出的分三步走、基本实现社会主义现代化的设想，我们党作出“三步走”的社会主义现代化建设的战略部署。当时设想，到21世纪中叶，基本实现现代化，人均国内生产总值达到中等发达国家水平。现在，党的十九大报告提出到2035年基本实现社会主义现代化，这意味着将原定的第二个百年奋斗目标实现时间提前了15年。这是在综合分析国际国内形势和我国发展条件之后作出的重大决策，也是我们党适应我国发展实际作出的必然选择，顺应人民对美好生活的新期待，体现了我们党高度的历史担当和使命追求。综合判断，这是可以完成的，当然也要付出艰苦的努力。

第一，从近40年的实践看，我国社会主义现代化建设的实际进程已大大超过当初的设想。上个世纪80年代以来，我们党领导的改革开放极大解放了社会生产力、激发了社会活力，推动我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列，推动我国人民生活、城乡建设、社会发展水平不断迈向新台阶，推动我国国际地位实现前所未有的提升，原来设定的各个时期目标都已提前实现。比如，原来设想的到1990年，国内生产总值比1980年翻一番，解决温饱问题，这个目标到1987年就实现了；原定的2000年国内生产总值比1980年翻两番目标到1995年就实现了。党的十六大提出，为了巩固和提高已达到的小康水平，21世纪头20年要集中精力全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，到2020年国内生产总值比2000年翻两番。实现这个目标，国内生产总值年均增长7.2%就可完成。而实际上从2000年到2007年，国内生产总值年增长速度在8%-14%之间，大大超出预期。党的十七大根据新的情况将到2020年的奋斗目标，调整为人均国内生产总值比2000年翻两番，考虑到人口增长因素，这个目标实际上提高了要求。到党的十八大召开时的2012年，人均国内生产总值已比2000年翻了一番半，也就是说，还有8年时间，再翻半番就可实现。根据新的进展情况，党的十八大进一步把到2020年的奋斗目标调整为实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番。这些实际情况表明，改革开放近40年来我国经济持续快速增长，各项事业不断进步，我们党根据新的情况与时俱进地制定体现更高要求的奋斗目标是必要的，也是可行的。

第二，从未来发展条件看，对基本实现社会主义现代化的目标提出更高要求也是可行的。据国家统计局数据，2016年我国国内生产总值74.4万亿元，按2010年不变价折算，比2010年提高了56%，不但时间过半、任务超半，而且总量约合11.2万亿美元，人均5.4万元人民币，约合8126美元，达到中等偏上收入国家水平；城镇和农村居民人均收入分别比2010年提高了51.7%和80.3%。2017-2020年经济和居民人均收入增速只要分别保持在6.4%和5.4%以上，就可以实现党的十八大提出的两个翻番的目标。党的十八大以来这5年，我国经济在调整中呈现缓中趋稳、稳中向好态势，供给侧结构性改革成效逐步显现，有条件实现经济增长和收入增长基本同步。按照到2020年国内生产总值年均增长6.5%测算，到2020年，我国国内生产总值将超过90万亿元，人均国内生产总值将达到1万美元。

之后一个时期我国经济仍可保持中高速增长，按照从2021年到2035年年均增长5%、价格指数2%、假定汇率不变测算，到2035年我国现价国内生产总值将达到290万亿元、约合43.6万亿美元，人均国内生产总值将达20.6万元、约合3万美元，届时可以达到中等发达国家水平。

第三，从国际环境看，也有利于我们加快社会主义现代化国家建设。和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变，世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展和科技创新加快推进的态势没有变，世界各国经济相互依存的态势没有变，以经济实力、科技实力、文化实力、军事实力等为主要内容的综合国力竞争日趋激烈的态势没有变，国际力量对比总体上有利于保持世界和平的态势没有变。虽然国际形势一些新的变化也很明显，有的还很剧烈，但总体来看我国发展仍处于重要战略机遇期。

第四，从国内环境看，党的十八大以来，我国经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设统筹推进，全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党都取得了新的重大成就，中国特色社会主义进入了新时代，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。近几年，尽管经济有下行压力，但我国经济长期向好的基本面没有变，改革发展的良好态势没有变，人民生活继续改善的态势没有变，社会总体和谐稳定的态势没有变，经济增速在世界主要国家中一直名列前茅。虽然我国长期面临的一些突出矛盾和问题尚未得到根本解决，又出现了一些新情况新问题，但这些都是前进中的问题。

综合分析国内外的环境和条件可以看出，党的十九大确定的到2035年基本实现社会主义现代化的奋斗目标是有充分依据的。当然，我们既要看到有利条件，抓住机遇，更要看到短板和不足、风险和挑战，从坏处着眼，朝好的方向努力，确保我们党确定的提前基本实现社会主义现代化的奋斗目标如期实现。

(据《党的十九大报告学习辅导百问》)

# 峨矿奋力开启党建工作新局面

本报讯(通讯员 赵冬梅)峨口铁矿动员全体干部职工高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，振奋精神、开拓创新，苦干实干、追赶超越，奋力开创峨口铁矿党建工作新局面。

今年是峨口铁矿改革发展的关键之年，该矿矿党委瞄准公司高质量发展目标，就“新时代下，如何抓好党建工作”开展形势任务教育、课程要点分享，传达公司党建工作新要求，找差距、补短板，讲责任、提方案，激发全矿干部职工干事创业使命担当，提振“精气神”，铆紧“责任链”，打好党的建设“组合拳”。

学深学透，推动实践。“打铁先需自身硬”，学习宣传贯彻党的十九

大精神是该矿当前和今后一个时期的首要政治任务，做到“学习”、“做宣传”、“工作放在首位”三个自觉性，提高党员干部政治站位，把学习成果转化为解决实际问题的能力，用新时代新思想武装头脑、指导工作，用新时代新理论创新推动各项工作再上新台阶，更好适应新时期、新形势下党建工作要求，不断增强改革发展的动力与活力。

突出重点，服务大局。作为公司重要的原辅料生产基地，峨口铁矿将牢牢把握意识形态工作主动权，紧扣生产经营、安全质量、降本增效等主线，把握新闻舆论正确导向，弘扬主旋律，讲好峨矿故事；准确把握

“四种形态”，经常性开展批评与谈心谈话，强化警示教育，推进从严治党；全面开设“强化中心组学习深度”、“打造过硬纪检监察”以及“提升员工敬业度”等管理创新课题，深度激活党建管理业务潜能和服务中心工作能力，夯实高质量发展基础。

“学有所思、思有所行、行有所为”。该矿在全体党员和干部中开展习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神“大学习”，统一思想，凝聚智慧力量，争当国有企业党建工作的排头兵，砥砺奋进画出“峨口铁矿改革发展”最大同心圆，以更大的作为推动公司高质量发展。



为引导党员深刻学习领会党的十九大精神，东山矿制粉作业区党支部通过竞赛和答题等形式营造“以考促学，以学促用”的浓厚氛围，收到良好的效果。图为党员进行十九大知识闭卷考试。康玉梅 摄

“我是党员”，老李说。不在一个部门，但相识共事多年，老李的这一“爆料”，勾起了我对往事的回忆。

“不能坑用户”老李十几年如一日，奋斗在太钢客户服务第一线，终年奔波于各地，任劳任怨，不厌其烦地处理着棘手的钢材异议。在用户现场，仔细核实情况，分析问题性质，清查材料数量，交流双方工艺……

不卖关子，不打太极，不矫揉造作，处理事情开诚布公，雷厉风行，站在公平公正的角度拿出解决方案。他说：“我们维护太钢利益，但也不能坑用户。”

其实，坑了用户，最终不是坑太钢吗？品牌形象需要客服及全体员工维护，老李用自己的用心服务，高效快捷为用户排忧解难，赢得了满意，提升了太钢品牌地位。这是个站位高远的党员。“我们的问题，曝光吧”多年的钢材异议处

## 老李的“爆料”

通讯员 程文生

理过程中，总会接到这类电话：“千万别发信息反馈，要被考核批评的。”他们当然说的是负面的信息，既让人难堪，又可能被追责。

对此，老李却不以为然。“我们的问题，不要犹豫，曝光吧”。对有关工序，老李顶着压力，总是给他们敲着警钟，“不扣钱，不知痛，如何保证不再犯，质量能稳定吗？出了大问题就晚了。”

具有丰富现场经验的老李，熟知工艺，不留情面，对事不对人，有时让犯过错者生畏，却又不得不佩服。这是个敢说真话、敢担当的党员。

“我肯定搭把手”老李还是个爱管“闲事”的热心人。同事凡有婚丧嫁娶，首先想到的就是他，他拥有一个民间团

队，大家各司其职，分工协作，专为职工提供服务。经过他手将多少新人送入幸福的婚姻殿堂，又让多少逝者家属得到心灵慰藉，没人记得清具体的数字了。

“我肯定搭把手。”老李发自肺腑地说。老李忙前忙后，这使家属深感温暖，很是感激。热心帮忙、不求回报，这是个给人温暖的党员。

行胜于言。三十四年党龄的老李，不忘初心，用自己的行动，践行着入党誓词，如今依然乐此不疲。

